

好心女士照顾他4年,咸宁警民接力为他寻亲

失踪12年的河南聋哑人终于见到家人

记者 葛利利
通讯员 刘佳敏 徐程程

7月5日早上,咸安公安分局永安派出所服务大厅里,河南人谭红俊焦急地向门口张望,当看到来人后,他飞奔上前紧紧地抱住对方哭着喊了声:“哥……”在他怀里的哥哥谭红飞起初还没反应过来,茫然地盯着弟弟看了好久,才终于抱住弟弟呜咽了起来。这是聋哑人谭红飞失踪12年来第一次见到亲人。在弟弟的怀抱中,这个42岁的男子将12年来所经历的一切全都转化为泪水……

救助 好心人照顾
流浪聋哑人4年

其实在7月3日以前,谭红飞在咸宁还是一名不明身份的流浪聋哑人。说起第一次看到谭红飞的情景,好心市民黄翠云女士很是感慨。

黄翠云和丈夫在咸宁经营春保烧烤店。2019年,她经常看到一个流浪聋哑人在路边徘徊。黄翠云生出怜悯之心,对这个流浪聋哑人有了一些关注,当得知这个流浪聋哑人在桥洞下生活时。她将这个流浪聋哑人领回了店里,给流浪聋哑人买衣服鞋袜、租了一间房给他住。

“我也问过他家在哪里?”黄翠云说道,她从流浪聋哑人喜欢吃的这一特点中,猜测他的家乡在偏北的地区。可他不识字,不会说话,手语交流有限,因此他们也无从下手寻找。好在流浪聋哑人聪明勤快,很热心,无论是和店内员工还是和邻居们都相处十分愉快,从不惹事也让她省心不少。

2020年初,咸宁因疫情封城,无法出门的黄翠云担心流浪聋哑人生活。便向永安街道南大街社区求助,希望网格员给流浪聋哑人送些生活用品和吃食。由此,南大街社区正式接触到这个流浪聋哑人。“我们在疫情期间,多次给他送生活用品和食物。”南大街社区党委副书记陈谊芳介绍说,当时社区了解到这是一个无身份信息的聋哑人,在关心关怀他的生活之时,也想尽办法去帮他寻亲。可是从他身上无法找到任何线索,寻亲一直没有突破。

寻亲 派出所民警接力查明身份信息

直到今年,南大街社区将流浪聋哑人情况反馈给永安派出所驻社区的民警周天宇。6月初,周天宇在社区工作人员带领下找到了流浪聋哑人,打手势询问、拍照……周天宇将流浪聋哑人信息收集完毕后,在湖北失踪人口档案库对比查询。

6月30日,第一次对比时,出现了一个与流浪聋哑人信息相似度80%的人员信息。然而进一步对比时,大家发

现这名失踪人员外貌与流浪聋哑人并不一样。周天宇没有放弃,而是扩大查找范围,在全国失踪人口档案库中比对流浪聋哑人信息。7月3日上午,比对结果出来,流浪聋哑人与河南省南阳市镇平县失踪人口谭红飞信息一致。

周天宇立即与谭红飞老家公安机关联系,证实了流浪聋哑人确系失踪12年的谭红飞。在当地公安机关的帮助下,周天宇顺利联系上了谭红飞的

家人。7月4日下午,谭红飞二弟谭红俊得知找到哥哥信息后,从广东连夜乘坐高铁赶来咸宁。

“找到了,找到流浪聋哑人的亲人了……”7月4日晚,从民警口中得到这个好消息后,黄翠云在店里为谭红飞摆了一桌“送别宴”。“我们是又高兴又不舍。”黄翠云说,高兴的是他终于找到了亲人,不舍的是一起生活这么久他要回去了。

认亲 失散12年兄弟派出所里团圆

7月5日早上8时20分,谭红俊乘坐高铁抵达咸宁北站,一夜未眠的他下车后顾不上休息,先是在去拿提前预订的锦旗,然后赶到永安派出所。

9时许,黄翠云带着谭红飞一起进入派出所,等待在大厅的谭红俊立马迎上前将哥哥拥入怀中泣不成声。有些茫然的谭红飞起初未反应过来眼前是自己的二弟,等到弄明白后,他突然反抱着谭红俊呜咽不已。周边看着这一幕的人们无不感动落泪。

离别 咸宁成为他的第二个家乡

“谢谢,谢谢,真的感谢咸宁的所有好心人。”谭红飞与家人视频“通话”后,谭红俊带着哥哥将锦旗送给了永安派出所的民警们,并向守护哥哥的好心人黄翠云和南大街社区工作人员一一鞠躬感谢。

当天,谭红俊也向派出所民警提出了一个请求,希望派出所民警帮忙为谭红飞出具一份临时身份证明,他要带哥哥回家。派出所民警立马着手

谭红俊告诉记者,家中兄弟姐妹4人,哥哥谭红飞是老大,从小就是聋哑人。因家庭贫困,哥哥从未读书,一直在打零工供弟妹上学。2011年,哥哥在去姑姑家途中被一辆黑面包车拐走,家人们发现时已是第二天,发现后立即报警。12年期间,父母一直惦记着失踪的哥哥,家中叔叔总是隔一段时间去一下当地派出所询问寻人进展。谭红俊和弟妹们也每隔一段时间就在微信、抖音

帮助谭红飞出具了临时身份证明,并安排车辆送兄弟俩前往车站坐车。

临别前,黄翠云帮谭红飞整理了一下行李,行李里是两双新鞋子和几套新衣服。黄翠云说,这都是每年给他买的新衣服鞋子,他总是舍不得穿,这次让他都带回家去。怕谭红飞没钱,黄翠云趁着大家不注意,还悄悄往谭红飞的口袋里塞进去了500元零用

等网络平台发布哥哥的寻人信息,但始终寻找未果。

“现在好了,找到了,我们今天就回家。”谭红俊高兴地牵着哥哥的手说道。得到谭红飞点头答复后,谭红俊掏出手机,接通微信视频,让在家中等待消息的母亲和妹妹与哥哥“通话”。谭红飞看到视频那头的母亲和妹妹后,记忆涌上心头,一个劲地微笑招手示意。而视频那头的母亲和妹妹则流着泪注视着失踪12年的谭红飞。

钱。谭红飞看到这一幕连连摆手,可是拗不过黄翠云只好收下。

“以后让你哥常回来看看,要是想我们了,你就让他回来。”黄翠云叮嘱谭红俊说道,咸宁就是谭红飞的第二个家乡,只要他想回来,这边的“亲人”随时欢迎他。

离开时,谭红飞坚持带走了出租房钥匙,并挥手示意:他还会回来,现在河南和咸宁都是他的家……